

Castellón 8 de Enero 1922

Precios de suscripción

Castellón 2 pesetas mes

Valencia 6 ptas. trimestre

LIBERTAD

Año II Núm. 68

Dirección y Administración, PAZ, 19

Redacción e Imprenta

Luis Vives, 4

Teléfono núm. 99

Diario informativo de la mañana

Habla D. Fernando Gasset

El por qué de nuestra charla

Hasta nosotros ha llegado la noticia de que la Junta de Obras del Puerto ha pedido autorización para mandar una comisión a Madrid encargada de gestionar la aprobación de la ley autorizando el empréstito de tres millones que se intenta emitir para la terminación de ciertas obras de nuestro puerto. Como este acuerdo de hora no se avenía muy bien con las noticias que repetidamente se nos daban de la marcha de las negociaciones, nuestro espíritu inquieto, nuestro afán de informar al público, nos decidieron a molestar al Sr. Gasset haciéndole unas preguntas para comunicárselas a nuestros lectores, y el diputado por la capital, con su amabilidad a prueba de intromisiones reporteriles, habló con nuestro compañero dándole tal cúmulo de datos, que seguramente estas líneas serán pálido reflejo de lo que D. Fernando Gasset nos dijo.

Es Castellón un pueblo grande, pero un pueblo al fin y al cabo. Por eso las noticias, buenas o malas, se esparcen con vertiginosa velocidad.

Un mal intencionado, encuentra siempre hombres de buena fé que no tienen inconveniente en sus portavoces de las cosas más fantásticas.

El puerto de Burriana, esta obra tan anhelada y tan necesaria para la hermosa ciudad vecina, ha sido motivo para que los maldicientes se hayan citado en la Junta de Obras del Puerto y en el Sr. Gasset por no haber conseguido aún la aprobación de la Ley del empréstito.

Qué es un proyecto y que es un empréstito.

Ese fué el primer tema de nuestra charla.

Y decir el Sr. Gasset: Un proyecto es el comienzo, naturalmente, para conseguir la realización de una obra, pero no es la realización de esa obra.

Proyectos pueden aprobarse muchos, tantos que seguramente todos los que tenemos aprobados para el puerto de Castellón, ascienden a más de 20 millones.

Pero quiere esto decir que van a darnos los 20 millones?... Muy lejos de ello. Nos irán dando el dinero a medida que el Estado quiera y por lo tanto, las obras que podrían llevarse a cabo con contados años, van ya más de 30 años y quién sabe cuando las veremos terminadas.

Si nos fijamos un momento en la Real orden del puerto de Burriana, pronto veremos que no es lo que se le ha hecho creer a los burrianaenses con miras electorales. Se ha abusado de su buena fe diciéndoles que es lo que ellos anhelan la Real orden de referencia, cuando si se fijan un momento en lo que ella dice, fácilmente comprenderán que se encuentran hoy en parecidos términos a cuando alcanzaron la anterior concesión.

Unas obras se han de hacer por contrata, otras por subasta y otras por administración, pero para las

primeras, para las que se han de realizar en primer término, aún se ha de hacer el presupuesto, aún se ha de recorrer tales trámites, quedando toda la velocidad imaginable, pasarán algunos años sin que veamos arrojarse la primera piedra, si ésta se ha de llevar hasta el mar desde la cantera en la forma debida.

Yo no he de regatear al Sr. Chicharro un mérito grande. El diputado por Nules ha conseguido esta Real orden contra el informe de Obras públicas que clara y terminantemente se opone a la concesión. Este es el mérito de la labor del Sr. Chicharro y yo me complazco en hacerlo constar.

Proyectos de obras yo he conseguido que se aprueben varios, importantes en algunos millones para nuestro puerto. Recientemente se ha aprobado el proyecto del muelle de tierra y el de los espigones, y tan sólo hoy, porque usted me obliga a ello—decía el Sr. Gasset,—lo digo a un periodista.

Pero esto son proyectos, proyectos que no obligan a nada por parte del Estado, el que se limita a darnos la subvención que hoy tenemos de 550.000 pesetas, que estas sí que son pesetas, que a su debido tiempo recibe la Junta de Obras y con las que se adelantan los trabajos del puerto.

Los empréstitos son otra cosa. Los empréstitos son negociaciones que el Estado garantiza y por lo tanto, para evitar abusos, precisa una ley que el Parlamento vote.

Autorizar un empréstito, equivale a un anticipo que el Estado da, pues si bien él no entrega el dinero, se compromete a pagarlo caso de que la Junta de Obras del Puerto no lo haga.

Los otros puertos

No hemos conseguido aún la Ley que nos autorice el empréstito.

Y es que estamos nosotros en inferioridad de condiciones que los restantes puertos de la península?

Figémonos un momento. Hablaba estos días con Guerra del Río diputado a Cortes por Las Palmas. El puerto de Las Palmas es el puerto de más tráfico de España.

Barcelona no puede comparar su movimiento con Las Palmas y sin embargo, Las Palmas no tienen el puerto debidamente atendido, hasta el extremo de que no pasará mucho tiempo, si no se llevan a cabo las importantes reformas que precisan en aquel puerto, sin que desaparezca aquel tráfico, ya que los franceses están construyendo un puerto muy cercano al español que nos hará una competencia desastrosa.

Y Vigo, que no puede ya resistir la competencia de Lisboa, se vé sin conseguir el empréstito de cien millones que necesita.

Y Cartagena, por donde es diputado el Sr. Maestre, tampoco consigue la Ley para su empréstito...

No estamos pues, nos decía el Sr. Gasset, en un plano de inferioridad con los otros puertos.

Seguimos su suerte y así continuaremos hasta el final. Ojalá me equivoque y tenga más suerte la comisión de nuestro puerto que

pretende mandar a Madrid la Junta.

El por qué de estas dilaciones

Pero conocidas son de todas mis gestiones a este respecto.

Cuando el Sr. Lacierva redactó su proyecto de reformas desde el ministerio de Fomento, yo conseguí que figurase en él el proyecto de nuestro empréstito.

Fracasó el proyecto por lo que se refería a los ferrocarriles y naturalmente, quedó nuestro anhelado empréstito sin aprobarse.

Salió el Sr. Lacierva del ministerio de Fomento y sus gestiones se encaminaron a conseguir del señor Maestre el proyecto de Ley que tanto nos interesa, pero el señor Maestre, que no se ha atrevido a presentar el de Cartagena, no había de hacer un motivo de excepción para el nuestro.

Ahora bien; el ministro de Fomento ha tenido para mí y para nuestro puerto, toda clase de atenciones. El Sr. Maestre, si continúa al frente del ministerio, logrará muy pronto lo que ansiamos, porque en una de las últimas entrevistas que con él tuve, su amabilidad llegó hasta el extremo de leerme un artículo que piensa incluir en la ley de presupuestos, en el que dice sobre poco más o menos:

«El ministro de Fomento podrá autorizar a la Junta de Obras del Puerto para que realicen empréstitos comprometiendo la subvención de que ahora gozan cuando hayan sido aprobados los proyectos y medie informe favorable de la Junta de Obras Públicas. Estos empréstitos se realizarán en diez años y se amortizarán en los cuarenta siguientes.»

Con esto el Ministro podría autorizar empréstitos que hoy sólo pueden permitir las Cortes.

Ese es el estado de las gestiones y como el Presupuesto del Estado será ley por las buenas o por las malas, como me decía el Sr. Maestre, no tardaremos muchos meses en tener la concesión que tanto ansiamos, y con ella el dinero necesario para dar el impulso que todos deseamos a las obras de nuestro puerto...

Terminemos.

Perdone el Sr. Gasset si en estas cuartillas no hemos sabido reflejar con toda la brillantez que merece su cálida palabra, las impresiones que nos comunicó.

Nos hemos limitado a dar cuenta de hechos, no de palabras, y seguramente que nuestros lectores, al perdonar la pobreza de las nuestras al reflejar en LIBERTAD las pronunciadas por el Sr. Gasset, sabrán completarlas haciendo la debida separación entre el oro y el doble, entre la labor seria en beneficio de los intereses de un pueblo y la labor de similar que tan acostumbrados nos tienen algunos señores, que rodean todos sus actos con deslumbrantes espejismos, que, al llegar la realidad, anonadan a los pueblos que fiaron demasiado en las vistosidades de los tramoyas bien preparadas.

Consuma V. el Jabón Sol

tación de personalidades, con sus bagajes de ideas y su modo personal de ver y decir las cosas; yo, me atrevo a afirmar que las cadenas del Pasado, ha roto Alejandro Sos; sus gritos de protesta, por el pincel puestos en estas acuarelas, me lo confirman; y, de las ideas y sentimientos que nosotros hemos visto en ellas, es que vamos a hablar;

Esa valiente acuarela, «Ritos de belleza», en la que el paisaje canta solemne himno y en la que las figuras riman tanto con todo que justifican plenamente el título, ¿no os hace ver el esfuerzo del artista que en un momento feliz ha interpretado su ensañación de manera asombrosa? vibra el violín, que se entra en el silencio; vibra el hombre, sumido en dulce embeleso; vibra la mujer, tomada por los ritmos del amado, y por los acordes magnos del paisaje; esas columnas, ese lago, ese fondo vigoroso, ese cielo de ensueño, ¿no os habla de belleza?

«Humanidad», decorativa acuarela, en la que el momento inicial de la civilización se nos muestra, ¿no es acaso una blasfemia, una bella blasfemia, en la que el fuego sale de la boca del reptil que engañó a Eva?

y, esa «Alma en tinieblas», magistral expresión del alma del creyente, del alma infantil, ¿no os estremecen en ella esos árboles torcidos garras de animales fabulosos, hechos tentáculos, que están prontos al castigo? ¿no os aterra esa puerta que os descubre esa iglesia toda negra, toda triste, toda dolor?; y, esos ojos de vampiro que en lo alto véis, ¿no os recuerdan otros ojos vistos en los sueños de vuestra niñez, otros ojos de un viejo de largas barbas que os hacía delirar, que os hacía temblar de miedo? ¿no os recuerdan al Castigador Eterno? formidable idea; así se lucha contra la Mentira;

esa calma de «Eterna égloga», ¿no os trae a vuestra memoria esos momentos vesperales en que no se puede ir sinó acompañado por la amada; esos momentos de beso, de abrazo y de posesión?

las manos de «Los Ciegos», ¿no dirías que ven, que otean el horizonte? perdidos, solitarios, ¿no os estremece el recuerdo de «Los Ciegos», de Maeterlinck?

«Los Génius del paisaje vespéral», serena acuarela, llena de melancolía, en la que el paisaje calla, sumido en dulce quietud, y en la que se respira el Amor ¿no os recuerda asos anhelos primeros de la juventud?

«Breañas de quimera»; fantástica y decorativa expresión de los albores de la humanidad, en los que los hombres veían en las rocas gigantes sobrenaturales, y en el viento el aullido de Dios...

esa acuarela «Los hijos del dolor», que yo diría aguafuerte ¿no es acaso sentida concepción, en la que esos hombres arrojados de entre sus semejantes, se ven solos, por sus temperamentos no hechos o la falsedad, no modelados por las manos negras de la Sociedad?

y, «Hampa», ¿no es un acierto de expresión, de pintura de esas costumbres degradantes?

y, en ese «Díptico del Amor», ¿no véis el «Sensualismo», que busca la noche, el jolgorio verbeno, el roce con el macho encelado? ¿no véis esos ojos tristes que han visto lo vil del amor mercenario, esos senos colgantes, blandos, que os hacen pensar en las caricias brutales del beodo o del lascivo, esos labios sábios en el beso profesional?... ¿no veis al contrario, en «Espiritualidad», la ilusión en los ojos azules, la pasión en los labios de Rubí, el alma en el paisaje sereno, la vida en los senos plenos, perfectos cuando son eróticos?

y, «Paganismo», y «Nocturno de añoranzas», y «Placidez», ¿no os dicen de la pompa sacerdotal, remedo miserable de la pompa helena u oriental? ¿no sentís la añoranza que ese hombre siente en la soledad amatista de la noche callada? ¿no recordaréis esas fuentes escondidas en lugares de idilio, en lugares que se dirían hechos para el amor?

Y, pregunto yo para finalizar a mis amigos los otros pintores: ¿cuál será el día en que expondréis vuestros trabajos, otra vez? no temáis al ambiente que os es hostil, pues no puede ser de otro modo: la multitud no puede sentir ninguna idea en su pristina pureza;

yo, os invito a una exposición de vuestras obras;

y, terminamos, reiterando a Alejandro Sos nuestra felicitación sincera, una vez más.

Máximo Clarión.

RÁPIDA

De sorpresa en sorpresa

A la sorpresa de los micos que el ministro de la Guerra ha traído de Marruecos, ha sucedido otra no menos resonante y jacarandosa,

En la secular y bullanguera comitiva de los Reyes Magos para reparar entre los tiernos infantes juguetes y golosinas la vispera de la Epifanía del Señor, no ha figurado este año el Rey moro y claro está que como los micos de Cierva, por muy micos que sean, no valen por un Rey, ha quedado, esta vez, la fiesta de los Magos deslucida y sin el realce de años anteriores.

Además no debemos olvidar que a la regia comitiva que en la vispera de la Epifanía deambula por las calles, escala los balcones y cuelga de los mismos dulces y juguetes le dá prestancia y carácter el Rey negro con su pelo crespo, labios rojos y espléndidas pantuflas y que la admiración y asombro de la gente menuda es más que para los otros dos augustos camaradas.

La chiquillería, pues, ha quedado desilusionada y como en su espíritu simplista brota la idea de que el Rey moro no ha querido venir este año a España porque con él estamos en guerra y presume que la guerra es obra del Sr. Cierva, maldice y abomina del cacique máximo de Mula.

NERBITE!

DÍA POR DÍA

Los micos

Se anunciaba una crisis. Lacierva, combatido en su ausencia, batido en sus prestigios de organizador por el órgano de las Juntas de Defensa, fracasado en la frivolidad de su expedición cívico-militar a Melilla, bordeaba la dimisión. Lacierva llega a Madrid y la crisis se resuelve en un mico.

—Señores—dijo a los periodistas—. En Xauen me regalaban unos micos y me los he traído para, a mi vez, regalar unos cuantos.

Era la frase castiza, la frase que vá rebotando de episodio en episodio, a través de toda nuestra historia política del siglo XIX; y que un día, sale de una boca real y otra de un ministro, y otra de un general y otra de un parlamentario. ¿Qué trae V. de África, señor Lacierva?—Micos. Micos para los adversarios, para los murmuradores, para los críticos, para todo Madrid.

Un chulo no hubiera tenido otra respuesta.

Nosotros hemos sentido tristeza ante esta anécdota que estalla en pleno drama. Un ministro visita las tierras africanas, habla políticamente ante el osario de Monte-Arruit, pasa por los campos donde aun están los manchones de la sangre de nuestros soldados, llega a Xauen, y de la romería piadosa, de la peregrinación melancólica, no

ANOTACIONES

Exposición de pinturas de Alejandro Sos

y, III Si en los óleos se adivina el temperamento artístico, en las acuarelas se patentiza la nervatura robusta de la idealidad de Alejandro Sos; llaman contra algo, o cantan algo bello, estas acuarelas: nos dicen de altas concepciones pausadas o de poéticas visiones;

todas marchan por los tempestuosos senderos del jardín cerebral; se diría las inspiró la Estética Libertaria, la Estética Humana, que preconiza: el arte revolucionario: demolición de viejas técnicas y de carcomidas ideas; el arte ácrata: destrucción de ese arte de salón y de ese arte vil de

bellezas aristocráticas, solamente; exaltación del Hombre con sus dolores miserandos y sus gritos hambrientos; el arte ateo: recuperación del Destino, por el Hombre; una acusación vehemente contra Dios: una continuada «guerra al infame»; el arte libre: sinfónica manifes-

ica
Consejos
Automóvil
AS
CASTELLÓN
ORTHI
cerveza
se impone
pureza y per
cafés y Bars
S. Vicente, 70
ENTE
Establecimiento
y Perfumería
FOLCH
Castellón
calle Gasset, 9
INDIAN

Servicio Meteorológico de nuestro Instituto en el día de ayer

	Presión a 0° y al nivel del mar	Dirección del viento	Humedad relativa	Estado del cielo
a 7 horas...	760'3	O	50	cu.
a 13 id.	763'0	ESE	38	cu. est.
a 18 id.	765'4	SO	68	desp.

Temperatura máxima, 18.
Id. mínima, 9'4.
Recorrido del viento en kilómetros, 15.
Tiempo probable—Buen tiempo.

aporta más que el dicitio chulón, la picaresca aplicada a la vida dramática. El Sr. Lacierva, de los Montes Calvarios españoles, viene sonriendo, porque con su carga de micos, podrá dar de comer a los mentideros.

¿Quién recuerda las frases pintorescas de la gran guerra? La guerra no tuvo frases, y cuando los ministros partían hacia los frentes, volvían a París o a Berlín, congestionado el corazón de pena, menospreciaban los rumores y las habillitas de los corros políticos, para no decir más que las palabras fervorosas que encendiesen en el ejército y en el pueblo, la fé en la victoria. El mismo Clemenceau, arisco y ácido, cuyo espíritu es el espíritu de un Garroche con jerarquía, no quiso, añadir a su fama de fraseólogo agudo nuevas glorias, y con un acento cotoniano, reencarnando el verbo sobrio y duro de los jacobinos, se limitó a repetir que él hacia la guerra y nada más que la guerra. Como la hacían Lloyd George y Bhetmau-Hollweg, sin dejar intersticio por donde pudiera filtrarse la frivolidad política de «l'axant guerre».

Lacierva es un hombre que no ve las cosas con perspectiva, abarcando únicamente lo inmediato y lo perentorio, que, a su llegada a Madrid, era la respuesta a sus contradictores. Pudo parodiarse la frase de Joffre: «Han habido demasiados muertos para que haya podido percibirme de los intriguantes»; pero esto que fuera digno, que fuera de un grave tono, lo desdén, y procedió a la inversa, olvidando a los muertos, para atender a los intriguantes. Y la frase impía, la frase plebeya, nació: «Traigo unos micos de Africa».

Azorín, en su libro «El político», quiso hacer un remedo de «El príncipe» de Nicolás Maquiavelo, dando normas de vida y de política al hombre público. En un capítulo le aconsejaba naturalidad y sencillez en el vestir para lograr una sobria elegancia. Azorín debió recomendar la elegancia espiritual que impone una nitidez interior, tan completa como la del atuendo. Porque así como el desarreglo y las manchas deshacen la manera elegante, las palabras desordenadas descomponen la dignidad espiritual. Una frase, puede ser respecto a la elegancia del espíritu, como a la del indumento una mancha. El Sr. Lacierva ha dicho esa frase que habrá creído indiscreta incluso Azorín, su turiferario.

Carlos Ucelay.

Glosari

Més, i prou

L' ampli estudi d'ahir podem resumir-lo, —matemàticament:
PFA = Patria, Fides, Amor.
LI = Llorente.
C = Caballero.
PFA : LI :: PFA : C.
PFA por C = LI por PFA.
En aquesta igualtat podem suprimir el factor comú als dos termes: i resulta:
C = LI.
En PFA : LI, la raó geomètrica és Vuitcentisme literari.
En PFA : C, la raó geomètrica és Noucentisme literari.
(Lector: les Matemàtiques deixaren d' ésser exactes per a ésser elegants).

Isop l'Ebrón.

Juventud Republicana.

Presidente.—D. Francisco Tàrega.
Vicepresidentes.—D. José Igual Remolal y D. José Lleó Castell.
Secretario.—D. Francisco Gimeno Avinent.
Vicesecretarios.—D. José Museros Agost y D. Agustín Segarra Pérez.
Tesoroero.—D. Bautistas Blasco Sos.
Contador.—D. Juan Agost Hernández.
Bibliotecario.—D. Eduardo González Piquer.
Vocales.—D. Miguel Valls Pascual, D. Manuel Gargallo Amposita, D. Miguel Alicart Archillés, D. Miguel Mañá Torres, D. Félix Prades Almela y D. Pascual Soler Sales.

Ateneo Radical.

Presidentes honorarios.—D. Alejandro Lerroux y D. Fernando Gasset Lacasaña.
Presidente.—D. Benito Sidro Viciano.
Vicepresidentes.—D. Francisco Giner Sales y D. Andrés Avinent Michavila.
Secretario.—D. Vicente Amiguet.
Vicesecretarios.—D. José Miralles y D. Manuel Urrea.
Tesoroero.—D. Rafael Fornós.
Contador.—D. José Gómez.
Bibliotecario.—D. Enrique Enrich.
Vocales.—D. José Vailés, D. Vicente Tirado, D. Agustín Bausá y D. Jaime Nos.

La naranja

Después del laudo.

El pasado viernes se reunió el tribunal paritario para resolver el incidente surgido en la fábrica de alpagatas de la sociedad General de Industrias.
Este tribunal fué presidido por don Eugenio Roig y acordó que fueran admitidos en calidad de dependientes los tres que la referida fábrica pretendía que trabajasen como obreros.
Ayer pues, se trabajó en todas las fábricas y nosotros celebráramos que esta paz fuera duradera en bien de cuantos están interesados en la fabricación de alpagatas.

En cuanto a la naranja, nada hemos de añadir hoy a lo que llevamos dicho.
En los almacenes se trabaja si bien con mucho cuidado, ya que, el estado de los mercados, como podrán leer nuestros amigos en la información que publicamos en otra sección de este número, no es el más a propósito para que se dé incremento al negocio.
Y lo peor es que no vemos por ahora ni el menor indicio que nos haga esperar el cambio de situación que todos anhelamos en bien, no ya de comerciantes y obreros, sino de la región toda.

Un telegrama que hemos recibido de Liverpool, da una pequeña alza, pero con ella y todo, la fruta vendida a los precios que en el mismo se detallan, hará perder algunos miles de pesetas a los comerciantes que la confeccionaron.

Los comerciantes de naranja se han constituido en sociedad habiendo presentado a la aprobación del gobernador el Reglamento.
La nueva sociedad se titula «Comercio Frutero Castellonense».

Los mercados.

Telegrama recibido por E. Granel de la casa MacGeorge & Jardine de Liverpool.
Los vapores «Elysia», «Taufet», «Stensaas» y «Londón».
Subasta del día 6.
12.000 naranjas.—300, mayoría

101- a 115; 360, de 816 a 91- 504; 101- a 1016.
Segunda condición.—300, 91- a 916; 360, 719 a 916; 504, 91- Cebollas, 341- pequeñas 401-.

De Liverpool, de la casa Domingo Nieto.
A la venta 30.000 medias. Mercado abatido.

Primeras y segundas; 300, de 616 a 111- en general de 81- a 101-; 360, de 61- a 91- en general 616 a 81-; 504 de 81- a 1016 mayoría 816 a 101-.

Mandarinas, existencias enormes.
Medias de 420 de 41- a 91-.
Jaulitas de 3 a 6 peniques.
Muchísimas sin vender por falta ofertas.

Precisa suspender trabajos dos o tres semanas.
Telegramas recibidos por Tomás Winstanley, de Valencia, de la casa Th. Olesen.
Copenhague 6.

Venta del vapor Algarve.
Naranja: Cajas.
420 de 12 a 15'50. Mayoría de 14 a 15.
420 large de 18 a 36. Mayoría de 22 a 25.

714 de 14 a 16 coronas.
1064 de 13 a 17 coronas.
Medias cajas:
200 da 17 a 20 coronas.
240 de 11'50 a 24'50. Mayoría de 18 a 22.

300 de 9 a 17'50. Mayoría de 11 a 13'50.
360 de 6'00 a 11. Mayoría de 8 a 10.
504 de 6'50 a 12. Mayoría de 8 a 10.

Algunas medias cajas muy podridas.
De la casa L. Connelly y Compañía.
Liverpool 6.

Naranja:
Ofrecidas 13.400 medias cajas.
De 6 a 1 mejor.
Cebolla: 45, a 34, 5s, a 40.
Vapores Calderón y Menevian, retenidos.
Sotero llegado.

De la casa Santiago Neuhofner.
Liverpool 6.

Naranja:
Ofrecidas 13.000 medias cajas del vapor Ellenia, parte Senator y restos Arana.
Mercado seis peniques más bajo. Demanda regular.
Cebolla:
45, de 30 a 32.
5s, de 36 a 38.
Mercado firme.

Telegramas recibidos por don Enrique Gimeno Tomás, de Castellón, de la casa B. M. Spiers y Son.
Amberes.

Subasta del día 3.
A la venta vapor Helga.
300, de 45 a 50 francos.
360, de 38 a 43 id.
504, de 36 a 39 id.

Londres.
A la venta 13.000 medias por vapor Eliechia, parte Senator, restos Recto y Arana. Seis peniques más bajo. Demanda regular.

Amberes 5.
De la casa Gerard Koninck Freres.
Norvo, precios mantenidos. 500 sin vender.

Liverpool 6.
De la casa Pedro Roca.
Promedios oscilan entre 7 y 9.
Dadas circunstancias no cabe esperar mejorar, todo Enero

Copenhague 6.
De la casa Kobenhavs Frahtauktioner.
Total venta vapor Algarve hoy 500 cajas y 7000 medias.

Valencias:
200 y 240 de 11 a 25 coronas.
300 de 5 a 17'50, mayoría de 11 a 13.
360 de 4 a 12, mayoría de 8 a 10.
504 de 4 a 11, mayoría de 7 a 10.
El mercado fué debilitándose hacia el cierre 500 cajas y 5.000 medias retiradas, se ofrecerán de nuevo la semana próxima; también el cargo del vapor Torvald.

El día 6 el ministro de Estado Sr. González Hontoria mandó el siguiente telegrama:
«Contestación a su telegrama de

bo manifestarle que estoy realizando gestiones con nuestro embajador en Berlín cerca gobierno alemán para, reanudación permisos importación naranjas.

El vapor Inston cargará para Manchester el próximo miércoles 11 del corriente.
El vapor Hana cargará para Belfast el próximo miércoles 11.

Movimiento del Puerto de Valencia.

El «Helios», para Liverpool, cargando a 116 naranja y 113 cebolla.
El «Stork», para Londres, a la carga.

El «Bro», para Londres, cargando a 113 naranja y 113 cebolla.
El «Douro», para Londres, a la carga.
El «Tomsk», para Newcastle, cargando a 119 naranja y 119 cebolla.

El «Menapien», para Liverpool-Bristol, cargando a 113 naranja y 113 cebolla.
El «Capela», para Glasgow, cargando a 116 naranja y a 113 cebolla.

El «Havdrof», probable Glasgow, a la carga.
El «Neptunus», para Amsterdam, a la carga.
El «Stotholm», esperando órdenes en puerto.

El «Inston», esperando órdenes en puerto.
El «Kjell», esperando órdenes en puerto.
Salidos: «Henry Sutgens», «Torleif Hugo», «Atletar» y «Cervera».

Descargando: «San Michele», trigo; «Ingeberg Barselsg», carbón, y el «Bilbaín», bocoyes.
Embarques de naranja y cebolla.

Salidas del 1 al 7 de Enero 1912.
Para Londres.—El «Anders», 11.023 medias de naranja y 1.950 de cebolla; «Gittero», 15.516 y 1.220; «Macdeburg», 9.044 y 144; «Guido», 4.255 y 630; «Bro», 9.850 y 250; «Stork», 5.518 y 1.300.—Total, 55.202 de naranja y 5.494 de cebolla.

Para Liverpool.—El «Cervera», 5.468 de naranja y 3.199 cebolla.
Para Manchester.—El «Millton», 14.000 naranja y 4.500 cebolla; «S. Nieto», 11.000 y 3.901.—Total, 25.000 y 8.461.

Para Newcastle.—El «Macdeburg», 3.680 y 315; «Tomsk», 6.150 y 1.480.—Total, 9.830 y 1.1.795.
Para Hull: El «Guido», 1.098 y 1.095.

Para Dublin.—El «Eika», 3.869 y 1.950.
Para Hamburgo.—El «Henry Lutgens», 6.211 naranja.
Para Amberes.—El «Torleif Hugo», 8.246; «Guy», 8.361.—Total, 16.807.

Para Amsterdam.—El «Orpheus», 16.817.
Total semanal, 142.299 naranja y 21.099 cebolla.

La Junta de Sanidad

Convocada por el Sr. Gobernador se reunió ayer la Junta de Sanidad con motivo de la aparición de la Grippe en algunas poblaciones de la Península.

Se apreció por la Junta que si bien en la Capital y en algunos pueblos de la provincia de algunos días a esta parte ocurren casos de dicha enfermedad, ni por su número ni por su gravedad deben considerarse como una epidemia y por lo tanto no hay motivo en la actualidad para un estado de alarma que no está justificada.

Ello no obstante la Junta acordó que en previsión de lo que pudiese ocurrir, deben adoptarse aquellas medidas que en lo posible impidan la expansión de la enfermedad; y como es sabido que el gér-

men de la Grippe puede transmitirse por la atmósfera en locales cerrados y mal ventilados, insistir en que todos los sitios de reunión se mantenga una constante ventilación, evitando el hacinamiento de personas y exigiendo una desinfección lo más completa posible.

Se acordó además solicitar del Sr. Gobernador la prórroga de las vacaciones de Pascuas en las Escuelas por unos días, hasta que se aleje el peligro posible aunque no probable de la explosión de la epidemia; estando preparados para recurrir a toda clase de medidas en este caso.

Insistimos en que actualmente no hay fundados motivos de alarma.

Nos parece muy acertada la conducta de la Junta de Sanidad, pero entendemos que ciertas medidas no pueden ni deben tomarse a medias. Prorrogar las vacaciones de las Escuelas públicas y no prorrogar las del Instituto, no resuelve gran cosa.

Prorrogar las vacaciones de las Escuelas, en muchas de las cuales la asistencia es escasa y en las que los salones, por su ventilación, por la cubicación de los mismos etc., no se corre aún peligro y mantener abiertos los salones de espectáculos y puntos de reunión, entendemos que no ha de producir los efectos que la Junta se propone.

Creemos que estas medidas, al tomarlas, deben ser con carácter más general ya que, todas las que se tomen para prevenir el mal, nos parecerán pocas.

Agradeceremos a la Junta tome nota de nuestras palabras por si conviene tenerlas presentes.

Gobierno Civil

El Sr. Gobernador guarda cama por prescripción facultativa; pero ha querido darnos cuenta del resultado de la reunión del comité paritario que había de interpretar la base primera del laudo dictado por la comisión arbitral. Autorizado el Gobernador por los patronos y por los obreros para designar la persona extraña a los dos intereses en pugna, procedió ayer mismo a hacer esa designación en la persona de D. Eugenio Roig y Huguet, convocando para ayer mismo al comité, que dictó una resolución que firmaron todos, dando por definitivamente resuelto el conflicto alpagatero.

Ya ven ustedes que modalidades tan distintas han ofrecido los conflictos sociales surgidos en esta provincia desde mi llegada. El Sr. Onda revisió al estallar una gran virulencia, obligando a una resolución rápida. También el de Burriana se resolvió en la primera semana de trabajo. Son bien conocidos los términos en que aquí está planteada la huelga de obreros naranjeros. «El despertar Femenino» se resiste a ir al trabajo sin aumento de jornal y los patronos no necesitan, dadas las condiciones en que se desenvuelve el negocio, más brazos a ningún precio.

La autoridad ha estado atenta a evitar coacciones y colisiones entre los obreros huelguistas y los que entran al trabajo. Se ha procurado restablecer el orden enseguida que se ha perturbado; y como «El despertar Femenino» no cede a sus estridencias y en la última reunión concretaron su campaña contra persona determinada me ha visto en el caso de llamar la atención del Juez, ya que no es lícito ni a individuos ni a colectividades tener en constante alarma a una población.

Todas las naciones se comprometen a no atacar el sistema político de los demás países.

Congreso bolchevik
Riga.—Telegramas recibidos

Pruebe V. el Jabón Sol

AGRICULTORES
Fertilidad vuestros campos con el
GUANO ESCANDINAVIA
que por su riqueza en AMONÍACO y ACIDO FOSFÓRICO y por su reducido precio, es el mejor y más económico abono orgánico. Representación de las provincias de Valencia y Castellón.
D. Juan Sánchez, CORREJERIA, 28, pral. Valencia.]

Del

Temporal de ni

Perpignan.—Se registra frecuencia del intenso frío numerosas muertes.

En los Pirineos Orientales trenes bloqueados por la nieve.

Se han organizado trenes de correo.

Proposición apro

Washington.—La comisión val ha aprobado la proposición del senador Rood, en la cual se propone que todo oficial que sea un buque mercante que sea avisado será castigado por el piratería.

También se introducen modificaciones sobre el empleo de los asfixiantes como arma de guerra.

Un libro alemán

París.—Un escritor alemán ha publicado un libro titulado «Hoenzollern».

Dice el autor que el imperio de los Habsburgo posee fincas por valor de 70 millones de marcos oro y añade que el gobierno germánico no tiene la intención de comprar las propiedades de Guillermo de Prusia por cien millones de marcos en oro.

Quejas de un diar

París.—«Le Journal» protesta porque se ha propalado diciendo que Francia pide los submarinos de Alemania para la construcción de submarinos.

Lo que quiere Francia, es la repatriación de los daños causados por los submarinos durante la pasada guerra.

De la conferencia de Ca

Cannes.—En la reunión de la Conferencia de la Paz, celebrada por el Comité de la Conferencia de Cannes, se aceptó una resolución en la que se recomienda la unión de todos los pueblos de Europa para atender a la reconstrucción de la Europa occidental.

También se pide que se celebre una conferencia para restablecer las relaciones comerciales por el lado de la producción recomendando el uso de fuerza mancomunada de toda Europa para el restablecimiento de la paz.

Se acordó conceder créditos extraordinarios a los países débiles que las potencias aliadas establezcan principios mútuos para la consolidación del régimen de la propiedad, económico y de la justicia.

Todas las naciones se comprometen a no atacar el sistema político de los demás países.

Tea

GRAND

DIRECTOR DE ESCUELA

D. Leopoldo

Para hoy por

El amor de

Por la noche

El sol de Esp

Del Extranjero

Temporal de nieve

Perpignan.—Se registran a consecuencia del intenso frío que hace, numerosas muertes.

En los Pirineos Orientales hay dos trenes bloqueados por la nieve.

Se han organizado trenes de socorro.

Proposición aprobada

Washington.—La comisión naval ha aprobado la proposición del senador Rood, en la cual se prescribe que todo oficial que ataque a un buque mercante sin previo aviso será castigado por el delito de piratería.

También se introducen modificaciones sobre el empleo de los gases asfixiantes como arma de combate.

Un libro alemán

París.—Un escritor alemán ha publicado un libro titulado «Los Hoenzollern».

Dice el autor que el exkaiser posee fincas por valor de 70 millones de marcos oro y añade en su obra que el gobierno germano tiene la intención de comprar las propiedades de Guillermo II en Prusia por cien millones de marcos en oro.

Quejas de un diario

París.—«Le Journal» protesta de la especie que se ha propalado, diciendo que Francia pide los pagos que le adeuda Alemania para la construcción de submarinos.

Lo que quiere Francia, dice el rotativo parisiense, es la reparación de los daños causados por los alemanes durante la pasada guerra.

De la conferencia de Gannes

Cannes.—En la reunión celebrada por el Comité de la conferencia de Gannes, se aceptó una proposición en la que se recomienda la unión de todos los pueblos de Europa para atender a la reconstrucción de la Europa occidental y central.

También se pide que se celebre una conferencia para restablecer las relaciones comerciales por considerarlo necesario, para mantener la producción recomendando un esfuerzo mancomunado de toda Europa para el restablecimiento de la paz.

Se acordó conceder créditos extraordinarios a los países débiles y que las potencias aliadas establezcan principios mutuos para llegar a la consolidación del régimen de la propiedad, económico y de justicia.

Todas las naciones se comprometen a no atacar el sistema político de los demás países.

Congreso bolchevik

Riga.—Telegramas recibidos de

Moscú dan cuenta del Congreso sovieta celebrado en dicha capital.

Se dice que Lenin llamó a la razón a los bolchevitas para limitar el poder de la Cheka por ser el espanto de los capitalistas y burgueses.

Lenin se propone laborar en el terreno político dejando por ahora la lucha económica por juzgarla contraproducente.

Dimisión de De Valera

Dublín.—El señor de De Valera ha anunciado concreta y formalmente en el Daily Eireann su decisión de dimitir.

París.—Esta noche ha circulado la noticia procedente de Londres de que De Valera ha presentado la dimisión de presidente de la república de Irlanda, al parlamento irlandés.

Francia y Hungría

Budaspet.—La prensa húngara publica una declaración del enviado húngaro en París, M. Prasnovsky, en el que dice éste que Francia tiene la mejor benevolencia para Hungría y que está dispuesta a restablecer las relaciones normales con ella.

Añade el político húngaro que Hungría debe buscar una nueva orientación en su política exterior y que no debe olvidar lo que debe a la diplomacia francesa. Dice que hay que esperar que la reanudación de las relaciones económicas entre los Estados sucesores de la que fué monarquía austro húngara ha de contribuir al restablecimiento de la paz en Europa y que Francia se muestra favorable a una aproximación entre los Estados danubianos.

El acuerdo englo irlandés.

—¿Será rechazado por la Dail Eireann?

Dublín.—El Parlamento irlandés aplazó su sesión ayer hasta hoy para que pudieran algunos de sus miembros consultarse entre sí acerca de la ratificación del Tratado de Londres.

Un delegado ha declarado que la ratificación será lo menos por dos votos de mayoría.

La prensa londinense y la conferencia de Gannes.

Londres.—La mayoría de los grandes diarios londinenses consagran hoy su editorial a la Conferencia que se inaugura en Cannes.

El «Times» dice que esta conferencia se presenta bajo augurios poco favorables.

Sin embargo, después de insistir en la necesidad imperiosa de mantener y fortificar la Entente, el citado diario londinense dice:

«El hombre de Estado, cualquiera que fuese, cuya locura o ambición le llevaría a destruir la Entente, incurriría en una responsabilidad de la cual tendría que responder ante el mundo entero.»

La labor reservada a la próxima conferencia económica internacional.

Cannes.—Mr. Lloyd George y M. Briand, en la larga conversación que tuvieron ayer, se pusieron de acuerdo sobre las condiciones de la convocatoria de una Conferencia económica internacional, cuyo programa fijaron, con exclusión de cuestiones políticas.

Esta conferencia será únicamente económica y financiera y buscará principalmente los medios de mejorar los cambios, activar los cambios comerciales y regularizar el mercado mundial. Probablemente Alemania y Rusia serán invitadas a tomar parte en ella. La participación de Rusia no implicaría en modo alguno el reconocimiento de los Soviets. Es probable que los Estados Unidos estén también representados en ella, a lo menos por un observador.

Conferencia económica y financiera.

Cannes.—Se ha acordado celebrar en Italia una Conferencia para tratar de asuntos económicos y financieros a la que se invitará a los Estados Unidos.

La citada conferencia se celebrará probablemente en Génova.

La comisión de técnicos continúa examinando la cuestión de las reparaciones creyéndose que se adjudicará a Bélgica la mayor parte de lo que a Alemania.

La dimisión es muy comentada

Dublín.—Es muy comentada la dimisión presentada al parlamento por De Valera asegurándose que esta decisión del presidente de la República Irlandesa influirá muchísimo en la política irlandesa.

La intransigencia del señor de De Valera es censurada duramente por la opinión y por la prensa irlandesa.

El tifus hace estragos en la región de Samar.

Varsovia.—Según un telegrama de Moscú, el tifus hace terribles estragos en la región de Samar.

Solamente en la provincia de Bulachinowski, la epidemia lleva ya causadas 18.000 defunciones.

Las relaciones franco-españolas: declaraciones del ministro francés de comercio.

París.—«L'Echo de Paris» publica unas declaraciones del ministro francés del Comercio, M. Dior, sobre el conflicto aduanero franco-español.

Al preguntarle si creía que la

misión de M. Serruys daría por resultado la reanudación de las relaciones económicas con España ha contestado:

«No hay interrupción económica con España; no hay más que unas tarifas más elevadas de este lado de la frontera a la misma altura que en España. Espero firmemente, como ya he tenido ocasión de decirlo ante el Senado, en la sesión del 29 de Diciembre, que de las negociaciones que van a empezar en Madrid saldrá un nuevo convenio franco-español favorable a los intereses de ambos países.»

Entre naciones, como entre particulares, no hay negocios verdaderos más que cuando dan satisfacción a todos los intereses.

Los que no satisfacen más que a una de las partes no pueden ser duraderos, pues el que se encuentra lesionado se las arregla siempre para volver a hablar del asunto, y todo se reduce a comenzar de nuevo.

No pedimos a España nada que no concediéramos nosotros mismos. En estas condiciones, repito,

confío en que se acabará por encontrar un «modus vivendi» aceptable para ambos países.

Preguntado acerca de si las negociaciones serían dificultadas por consideraciones políticas, relativas por ejemplo a las cuestiones de Tánger y de Marruecos, contestó el ministro:

No opinó que las cuestiones políticas deban mezclarse en las económicas, sobre todo para nosotros franceses, para quienes las cuestiones políticas pueden resumirse en la palabra: seguridad. El error grande sería creer que siempre y en todas partes la cuestión política está supeditada a la cuestión económica; una y otra tienen su terreno y se aproximan e influyen uno sobre otro ambos terrenos; pero para muchos países la cuestión política es ante todo una cuestión de existencia, mientras que la cuestión económica es sobre todo la cuestión de vivir mejor.

Terminó el ministro ratificando su esperanza en un próximo acuerdo franco-español.

Gran Hospedería Restaurant
 OOOOOOOO ORIENTAL OOOOOOOO
Servicio de comedor a la carta
 Espaciosas y ventiladas habitaciones con balcones
 a las calles de Pascual y Genís y Sagasta
 DESDE 2 PESETAS EN ADELANTE
 Telegramas: **Oriental** ♦ **Valencia** ♦ Teléfono 560

Gorras
 Gran surtido en GORRAS BIEN
 siempre los últimos modelos
 ANTONIO GARCÍA Plaza del Rey, 31
 Junto al Banco de Castellón



Consuma V. el afamado
Jabón "SOL"
 De venta en los principales establecimientos.
 Fabricantes: RIJOS de AMADOR NAVARRO y COMPAÑIA—Novóvar.
 Juan Sancheis, Mayor, 75.—Castellón

Teatro Principal (Castellón)

◆ GRAN COMPAÑIA DE ZARZUELA Y OPERETA ◆

DIRECTOR DE ESCENA MAESTROS DIRECTORES CONCERTADORES PRIMEROS ACTORES
D. Leopoldo Gil Ricardo Sendra y Rafael Cabas Paco G. Rosell y Carlos Baraza

Para hoy por la tarde a las 4:45:

El amor de los amores, La Canción del olvido y Arrós en fesols y naps

Por la noche:

El sol de España, Amor de los amores y Les Barraques.

V. el Jabón Sol

ORES

DINAVIA

IDO FOSFÓRICO y por su económico abono orgánico de Valencia y Castellón. Valencia.]

NOTICIAS

En la Asociación Castellonense de Caridad se han recibido ultimamente los siguientes donativos:

Don Ramón Ripoll y señora, siete kilogramos de embutido y 7 de tocino.

Señores herederos del barón de la Puebla, 50 panecillos de reyes y de doña Concha Alloza y su hija Conchita, juguetes y dulces para los niños del Comedor.

Gasolina de las marcas más acreditadas a 0'62 pesetas litro en bidones de 50 litros.

De venta C. Colón, 92

—La dirección general de clases Pasivas ha dispuesto que se abonen en turno preferente las facturas de créditos de ultramar presentadas por los señores siguientes de la provincia de Castellón:

Don Carlos Cubell Soriano, don Manuel Martí Martí, don José Silvestre Mondragón, don Manuel Cazans Mechó, don Vicente Castellón, don Manuel Pacoven Salas, don Manuel Nebot Barrachina, don Felipe Carceller Mongréll, don Jesús Gallo Fernandez, don Antonio Mouris Iglesias, don José Fernández Caballeira, don José Sánchez García y don Andrés Pereira Portomeñe.

Gasolina de las marcas más acreditadas a 0'62 ptas. litro en bidones de 50 litros.

De venta C. Colón, 92

—Ayer entró en las oficinas de la diputación el famoso recurso contra el sorteo verificado en el ayuntamiento de Villarreal para determinar los concejales que han de cesar.

—Por infringir el reglamento de carreteras han sido denunciados Vicente Muñoz Albella, de Cuevas de Vinromá; Jaime Pallarés Falomir, de Borriol; y Miguel Tena Falcó, de Sierra Engarcerán.

—Se ha posesionado de su cargo, en esta inspección de Vigilancia, el aspirante de primera, don Francisco Faubel.

Gasolina de las marcas más acreditadas a 0'62 ptas. litro en bidones de 50 litros.

De venta C. Colón, 92

—En el gobierno civil se han despachado hoy tres pasaportes para Francia.

—En virtud de los expedientes incoados por la Dirección general de Orden Público, ha sido separado del cuerpo de vigilancia el agente don Vicente Zaragoza, que prestó sus servicios en ésta y ahora en Valencia.

—Al aspirante don Antonio Lledó Monera, se le ha impuesto cuatro meses de suspensión sin sueldo y ha sido sobreesido el expediente del que fué jefe en esta capital y hoy se encuentra en Sevilla de inspector de I. don León González.

—Anteayer celebróse un magnífico baile-vermut en el espacioso salón del Círculo Mercantil, al que concurrió un crecido número de jóvenes de ambos sexos, por lo que resultó animadísimo.

También en la Cámara Agrícola hubo baile del que nos informan que estuvo muy concurrido.

Gasolina de las marcas más acreditadas a 0'62 pesetas litro en bidones de 50 litros.

De venta C. Colón, 92

—Se ha remitido a informe del ingeniero verificador de contadores eléctricos el proyecto y expediente incoado a instancia de D. José Fando, presidente de la Sociedad eléctrica Morellana, solicitando instalar una línea conductora de energía eléctrica, para el alumbrado de los pueblos de Forcall, Villoros, Ortells, Palánques y Zorita del Maestrazgo.

También ha remitido a la Comisión provincial el proyecto y expediente incoado a instancia de D. José Fandos, presidente de la Sociedad eléctrica Morellana solicitando tender una línea conductora de energía eléctrica, para el suministro de fluido en La Mata.

—Don Julián Benedito Vidó y don Vicente Ramón Yerves, han solicitado del ingeniero jefe ser examinados para conducir automóviles.

DE SOCIEDAD

Casi completamente restablecido ha salido ya de su casa nuestro querido amigo y director D. José Castelló Soler.

Vivamente celebramos la mejoría.

—Nuestro querido amigo de redacción D. Sixto G. Luis continúa en cama, aunque afortunadamente va mejorando en su dolencia.

Deseamos que un completo restablecimiento no se haga de esperar.

—En Amposta, donde temporalmente se encontraba con sus queridos padres ha dado a luz un hermoso y robusto niño, la joven esposa de nuestro querido amigo el recaudador de Arbitrios del Ayuntamiento, D. José Pascual Masip.

Madre y recién nacido se encuentran en buen estado, por lo que felicitamos a tan estimado amigo.

—Esta mañana ha marchado a Huelva donde reside, nuestro querido amigo Alfredo Valentín, que vino para pasar las pascuas con su familia.

Leve feliz viaje.

—Guarda cama nuestro buen amigo y redactor del Heraldo, D. Manuel Domenech.

Esperamos su pronto restablecimiento.

—Ayer por la mañana salió para Barcelona nuestro querido compañero de redacción, D. Vicente Villar.

Leve feliz viaje.

—Se encuentra enfermo, aunque afortunadamente de poco cuidado, nuestro querido amigo, el alcalde D. José Morelló.

Celebraremos su pronto restablecimiento.

—Ha llegado a esta Capital procedente del campo de operaciones de Marruecos el soldado de Tetuán, nuestro amigo Domingo Farcha.

—La señora esposa de D. Jesús Latorre, hijo de nuestro respetado amigo, el culto director del Instituto, se encuentra enferma de gripe.

Celebraremos que se restablezca cuanto antes.

—Procedente de Tetuel donde ha pasado las fiestas de Pascua ha regresado el digno Inspector de Hacienda, nuestro querido amigo, D. Manuel Cano.

—Guarda cama molestado por un fuerte resfriado, el gobernador civil, D. Enrique Alberola.

Celebraremos el pronto y total restablecimiento de la citada autoridad.

—Han llegado los padres y hermanos de la viuda de nuestro pobre amigo, don Andrés Gimeno Michavila.

Información...

Municipal.

Según noticias adquiridas en la Secretaría del Ayuntamiento, queda expuesto en dicha oficina por quince días, para oír reclamaciones, el expediente de juicio contradictorio instado por D. José Nacher, en representación de la Sociedad Española de Comercio Exterior, sobre construcción de un edificio situado en la carretera del Grao núm. 33, para depósito de petróleo, gasolina y sus derivados.

—Durante la próxima semana desempeñará el cargo de concejal almotacén, D. Enrique Ribés.

Cinegética.

D. Miguel Ortiz, Presidente del Círculo de Cazadores de «San Huberto», nos invita en expresivo B. L. M. a la gran tirada de palomos que dicha Sociedad celebrará hoy día 8 a las dos de la tarde en el sitio denominado «Playa del Pinar del Grao».

También nos incluye dos ejemplares de las bases del concursillo de esta tirada en la que se ha de disputar la Copa de S. Salvador Blanch.

Agradecemos la atención.

—En la tirada celebrada el día de Reyes en «La Cosa» triunfó el equipo de González, Loras, Navarro, San Félix y Aparici.

El tiempo deslució la fiesta y en realidad no fué propicia para nadie.

Hemos recibido un artículo de esta Sociedad relatando la tirada de palomo que se celebró en la «Cosa» que no lo publicamos por exceso de original y por haberlo hecho ya los periódicos de la tarde.

Escolar

Don José López Marín participa que en 16 de Diciembre tomó posesión como maestro interino de una de las escuelas de Villarreal, sustituyendo al maestro que está en filas.

También el maestro don Enri-Chaume Martí participa haberse posesionado de la escuela de Sueras.

Militar.

Se ha ordenado a los directores de los Hospitales militares que al entregar sus pasaportes a los individuos del Ejército de Africa que están con licencia por convalecientes, les notifiquen la obligación de presentarse a las autoridades militares o civiles del punto de su residencia.

—Se ha concedido la pensión de 1.200 pesetas por la condecoración de la placa de San Hermenegildo al coronel de carabineros de esta región.

—Al teniente coronel don Félix Molina Parcerro, se ha concedido la placa de la real y militar orden de San Hermenegildo.

—Ha sido designado a esta comandancia de la guardia civil, el alférez, recién ascendido, don Juan Tudela Mompó.

—Con arreglo a lo dispuesto por el Capitán general de la Región, esta mañana a las once y con las formalidades de costumbre ha hecho entrega el Regimiento de Tetuán a la plaza del edificio del Instituto viejo.

Obrera.

Hoy celebrará reunión la Sociedad de Marineros del Grao.

Asistirá como delegado del gobernador el agente de policía señor Font.

Comercial.

El ministro de Comercio británico previene a los exportadores británicos que las nuevas tarifas aduaneras españolas entrarán en vigor el día 20 de Enero, y que los exportadores no deben olvidar que los nuevos derechos pueden ser percibidos desde la promulgación de la tarifa revisada.

De este aviso oficial parece desprenderse que ha existido alguna notificación por parte de nuestro Gobierno acerca de la fecha de implantación del nuevo Arancel, creyéndose que será publicado en la «Gaceta» a mediados del actual mes.

Agrícola.

La Federación Valenciana de Sindicatos Agrícolas ha telegrafado

al ministro de Estado rogándole consiga del gobierno alemán continúe concediendo permisos de importación de nuestra naranja por haber terminado de conceder éstos el día 31 de Diciembre último.

El gobierno alemán parece se muestra reacio a conceder estos permisos si España no suprime el coeficiente de moneda depreciada para las mercancías alemanas.

SUCESOS

Incendio

Castellón.—Anteayer tarde prendióse fuego en el pajar de una casa de labranza de la calle de Sanahuja, y gracias a la intervención de los vecinos que arrojaron gran cantidad de agua de la acequia, no hubo que lamentar un gran siniestro, puesto que no encontraron ni las llaves de la Torre ni al campanero para tocar a fuego.

No obstante acudieron tres bomberos con algo de material, extinguiendo por completo el fuego que ocasionó una pérdida de 500 pesetas.

Rogamos tengan en cuenta lo ocurrido los encargados de este servicio, para que no se repita este abandono.

Denuncias

Castellón.—Ha sido denunciado al juez municipal, el vecino de esta localidad, Vicente Abril, por maltratos de palabras y obra al niño José Marco Gómez.

—Por blasfemar en la vía pública, ha sido conducido a disposición del Gobernador por los agentes de vigilancia, Luis Gabriel Llobart, el cual a ingresado en la Modelo para pasar quincena.

Detenido

Nules.—En la estación del ferrocarril del Norte ha sido detenido por la benemerita por viajar sin billete, Antonio Camacho Martínez.

Incendio

Useras.—En la casa de la calle de San Roque, de este pueblo señalada con el número 29, propiedad de D. Waldesca Rubio Monferrer, se declaró un violento incendio.

El fuego tomó grandes proporciones en los primeros momentos por el fuerte viento que reinaba, pero pudo este ser sofocado, gracias a la oportuna intervención de autoridades y vecindario.

No ocurrieron desgracias personales.

Detenidos

Vinaroz.—La benemerita ha puesto a disposición del señor juez de instrucción a los vecinos de San Carlos de la Rápita. Juan Navarro Calafell, Bruno José Bort, Juan Castelló Soler, Juan Asensi Martín, Juan Gauxá Monserrat, Ramón Beltran Castellá, Agustín Gomis Monserrat y a José Reverter Sancho, de Alcazar, por promover un fuerte escándalo en una taberna de la calle Doral, propiedad de Agustín Gumbao Puchás.

Espectáculos

Salón Royal

Para hoy se anuncia un programa espléndido en este elegante salón. Se estrenarán los episodios sexto y séptimo de «El Hombre de las tres caras» y gran éxito de la hermosa danzarina Mary-Luisa y de los famosos Santo-Ferry con nuevo repertorio.

Habrà como de costumbre sesión infantil con cine sólo a las cuatro y media.

Mañana lunes estreno del libro cuarto de la famosa novela de aventuras «La Novia número 13».

Salón La Paz

Para hoy domingo se anuncian en este favorecido salón tres extraordinarias funciones, en las cuales se despedirá de nuestro público el eminente ventrílcuo Sanz, tomando parte también la simpática bailarina Manolita Benito.

También se proyectará «Minerva o la ciudad perdida».

Habrà sesión infantil de cine a las 4'30, tomando parte Sanz.

Nuevas Juntas de Sociedades

Los presidentes del Centro Republicano, Juventud Republicana, Ateneo Radical, Sociedad de Carreteros «El látigo» y Círculo Mercantil e Industrial, nos remiten en atentos comunicados, los nombres y cargos de las Juntas Directivas, según han quedado constituidas para actuar durante el año 1922.

A continuación publicamos las Juntas de las tres primeras sociedades, dejando las otras dos para el próximo número:

Centro Republicano.

Presidente.—D. Jaime González Salvador.

Vicepresidente.—D. Pascual Soler Tomás.

Secretario.—D. Francisco Mon Cardona.

Vicesecretario.—D. Manuel Aparici Mas.

Contador.—D. Francisco Viciano Porcar.

Tesorero.—D. Bautista Climent Cervera.

Bibliotecario.—D. José Cortés Navarro.

Vocales.—D. Cristóbal Felipe Ferrer, D. Ramón Sos Samit, D. Julián Peirats Gascón, D. Agustín Vilarroig Nos, D. Vicente Pachés Arnau, D. Antonio Causanilles Gómez, D. José Juan Flors y don Manuel Devis Esteve.

Expreso Burrianense

A pesar de los sacrificios que impone la implantación de este servicio entre Castellón y Burriana y viceversa, la Empresa lo ha restablecido con magníficos ÓMNIBUS, los que están dotados de toda comodidad.

Lo que participamos para general conocimiento del público.

Salón Royal

Domingo 8 de Enero de 1922.

Espléndido programa para hoy.—Estreno de los episodios 6.º y 7.º de la famosa novela de arte francés

El hombre de las tres caras

que lleva por título La hija del presidiario y El marqués de Santa Foire, de argumento interesante, obra dirigida por el famoso actor René Navare, protagonista de «Fantomas».

Exito de la joven y hermosa danzarina Mary Luisa.

Los famosos artistas

Los Santo-Ferry

que tanto éxito han obtenido estos días; se despiden hoy del público castellonense con un selecto programa de su extenso repertorio, presentando los mejores números

Mañana estreno del 4.º libro de la emocionante novela de aventuras

La novia núm. 13.

Martes última época de Intolerancia. Sesión infantil a las 4'30 a precios populares.

Socie

Dirección

Esta Compañía

Fábrica de Alpar

José M

Ancha, 2---S

Es una ligereza adquirir

consultar pr

Lubricants Mack

Exclusiva de venta - JU

Representante en Cast

Artículos de Goma

EL MEJOR CAI

DOM

Casa Central: Villa

Sucursal en Castellón: May

Camiones, Au

Toda clase de máquin

GRASAS lubricantes.

y de

Victorino Aparici-Drog

Leonid SAS

VIU

Despach

Consignaciones

Confección de

por mayor de

Esta cas

INF

Espectáculos

Salón Royal
se anuncia un programa en este elegante salón...

Salón La Paz
y domingo se anuncian tres extrafunciones...

Juntas de Sociedades
Presidentes del Centro Republicano, Juventud Republicana...

Repblicano.
D. Jaime González

D. Pascual Sosvilla
D. Francisco Moner
D. Manuel Aparicio
D. Francisco Viciario
D. Bautista Clemente
D. José Cortés

D. Cristóbal Felipe
D. Ramón Sos Samit
D. Juan Gascón
D. Agustín Nos
D. Vicente Pachés
D. Antonio Causanilles
D. José Juan Flors y don Devis Esteve.

so Burrianense

de los sacrificios que la implantación de este entre Castellón y Buviceversa...

yal

o.º y 7.º de la famosa

caras

marqués de
l famoso actor Ren

ry

úblico castellanense
os mejores números
enturas

ancia.

Unión Levantina
Sociedad anónima de Seguros Marítimos
Capital: 1.500.000 pesetas



Dirección general: CALLE DE CISCAR, 6. Dirección telegráfica y telefónica: UNIONTINA
Teléfono núm. 1.507. VIALENCIA

Esta Compañía ha efectuado el depósito de pesetas 200.000, dispuesto por el R. D, de 13 de Agosto de 1920.

Fábrica de Alpargatas y Almacén de Comestibles
José Masip Quer
Ancha, 2--San Juan, 9--BENICARLÓ

Es una ligereza adquirir aceites y grasas lubricantes sin consultar precios y analizar clases a
Lubricants Machinery y C.ª NEW-YORK
Exclusiva de venta - JUAN BAUTISTA MONTIA - BENICARLÓ

Artículos de Goma ABARCAS Y TACONES
EL MEJOR CALZADO PARA EL CAMPO
DOMINGO BUENO
Casa Central: Villafranca del Campo (Teruel)
Sucursal en Castellón: Mayor, 102--Venta al por mayor y al detall

Camiones, Autos, Motos, Dinamos
Toda clase de máquinas hacen uso de los ACEITES y GRASAS lubricantes. Amiantos, gomas, correas, treta y demás accesorios
DE
Victorino Aparici-Droguería PI Y MARGALL, 1 Castellón

Leonidas SASTRE
Plaza del Rey, 70 CASTELLÓN

Archilés, Sastre
Mayor, 7-Castellón
Exclusivo en Gabanes Regius especiales. Confección esmeradísima. IMPERMEABLES ingleses marca EL GALLO



Impermeables seda para señoras.--Pañería del país e inglesa.

Laxotan
Preparado especial para las afecciones de pecho,
V. Escobar

The laxo
El mejor purgante vegetal contra el estreñimiento.
135 en todas las Farmacias.

SE NECESITAN
5.000 AGENTES
activos a sueldo y comisión. Solicitudes al Sr. Delegado de "LOS AMIGOS PREVISORES" Mayor, 53 CASTELLÓN.

SUCESOR de Sebastián Roca
Agente de Aduanas
BUENAVISTA, 11
GRAO--CASTELLÓN
Teléfono núm: 8

Garage SORRIBAS
El más moderno -- El más higiénico
Abierto toda la noche
Cómodas Cabinas • Gran Lavadero • Abundancia de luz • Cuarto Aseo Tocado • Cuarto de Baño Water-clos • Taller de Reparaciones
Accesorios de todas clases. Soldadura autógena
Calle de Herrero. CASTELLÓN

VICENTE FERRER POL
Sucesor de Compañ
AGENTE DE ADUANAS
GRAO DE CASTELLÓN Paseo Buenavista, 35 Teléfono núm. 14

HIJOS DE GUILLERMO MOLTO
Fábrica de
Alcoholes, Aguardientes, Anisados, Licores y Jarabes
CASA FUNDADA EN 1890
Carretera Morella CASTELLÓN

VIUDA DE RICARDO GIRONÉS

Despacho y Almacenes, Camino del Mar, núm. 26
Teléfono Interurbano núm. 7

CASTELLÓN DE LA PLANA

Consignaciones. -- Exportaciones de frutas. -- Créditos contra conocimientos embarque.
Confección de cajas de naranja. -- Venta de materiales para confección cajas. -- Venta al por mayor de primeras materias para abonos garantizando sus análisis. -- Compra-venta
de azulejos y exportación de los mismos
Esta casa dedica su mejor atención

a la compra de CHEQUES y MONEDA EXTRANJERA

● INFORMACIONES DE TODAS LAS BOLSAS ●

De Cataluña

(DE NUESTRO CORRESPONSAL SR. BUSTILLO)

De Barcelona

¿Una reunión?

Algunos periódicos de la noche publican la noticia, que hay que acoger con toda clase de reservas, por la delicadeza del asunto, de que en un círculo de esta ciudad ha tenido lugar una reunión de representantes de determinado organismo, motivada por la actitud que han adoptado sus compañeros de Madrid.

En la reunión parece ser que unos decidieron prestar su apoyo incondicional a los compañeros de la corte, mientras que otros acordaron ponerse del lado de la autoridad que ha motivado el conflicto. La reunión ha durado más de seis horas sin que consiguieran ponerse de acuerdo los reunidos, los cuales acordaron reunirse nuevamente.

Congreso de profesores

Esta mañana ha terminado el Congreso de profesores de escuelas de artes y oficios.

Se han tomado los acuerdos siguientes:

Primer. Lamentar que a este congreso no haya asistido el director general de Bellas Artes.

Segundo. Pedir al ministro de Instrucción Pública que esta enseñanza tenga un especial carácter técnico, encargándose de ella personas afectas a estos estudios.

Y tercero. Procurar del ministro que en los presupuestos se consigne la cantidad necesaria para atender a la finalidad que con estos estudios se persigue.

Finalmente el presidente dió gracias a los Congresistas por la labor realizada durante el Congreso.

La asamblea terminó a la una y media.

Fallecimiento de Mariano Sanz

En el Hospital Clínico ha fallecido esta mañana Mariano Sanz que fué herido por unos desconocidos en un despoblado cercano a la Sagrada Familia.

Estuvo ausente de España varios años, siendo expulsado de Francia el 1911 por sus ideas anarquistas.

Cuando regresó a nuestra patria ingresó en el sindicato único de metalúrgicos y después formó parte de la banda terrorista «La Hidra».

Los directores del Sindicato le confiaron algunas misiones, siendo denunciado a la sociedad el año 1913 como confidente de la policía.

Con este motivo se originaron violentas discusiones en el local social de los metalúrgicos, resultando herido a consecuencia de una riña que originó el asociado Jaime Sabañés.

Fué puesto en libertad el año 1919, no siendo cierto que el Sanz hubiese pertenecido al Sindicato libre.

El 29 de Julio del pasado año Mariano Sanz fué víctima de una agresión resultando también herido un sujeto apodado el «Chato» y el cocinero Antonio Gay, los cuales viajaban en un tranvía de la línea de San Andrés.

Mariano Sanz Pau había sido secretario del Sindicato único.

Hombre herido por una coza de un mulo.

En el dispensario de la calle de Sepúlveda fué curado ayer tarde Sebastián Ferrer Pelayo, de 20 años, jornalero, sin domicilio, por

presentar herida contusa en el mentón, luxación de la articulación temporó-maxilar izquierda, hemorragia del oído izquierdo y herida en el pulgar de la mano derecha, de pronóstico reservado, producidas en la carretera de Martorell a Papiol, por haberle pegado una coza un mulo que iba ucido a un carro de la matrícula de Papiol, cuyo nombre del dueño se ignora. El paciente, después de auxiliado, pasó al Hospital de la Santa Cruz.

Desgracia

Montando una rueda en un carro de su propiedad, frente a su domicilio, San Andrés, número 61, bajos, causóse luxación de la rodilla derecha, Pedro Fontapet Elías, de diez y seis años, siendo curado en el dispensario de San Andrés, desde donde fué trasladado al Hospital Clínico.

Intoxicación

Por haberse ingerido cierta cantidad de ácido clorhídrico, creyendo que era vino dulce para postre, hubo de ser auxiliado esta tarde en el dispensario de la calle de Sepúlveda, Angeles Martínez Valverde, de veinte años, casada, habitante en la calle de Ferlandina, número 57, cuarto, cuarta, la cual presentaba síntomas de intoxicación, de pronóstico reservado.

Accidente del trabajo

Esta mañana fué auxiliado en el dispensario de Santa Madrona, Pedro Ferrer Vives, de 27 años, marinero, tripulante del barco «Génova», por presentar herida contusa en la mano izquierda, de pronóstico reservado, causada a bordo del referido barco, anclado en el muelle de San Beltrán, por haberle caído encima un barril de agua estando trabajando.

Vista causa

El lunes se verá en esta audiencia la causa instruida contra Progreso Rodenas y Samuel Pérez García por atentado a la autoridad.

Esta causa se ha suspendido varias veces por no comparecer el inspector de policía don Luis de León que se encuentra de servicio en Málaga.

El hecho ocurrió el 23 de abril de 1920 en la Ronda de San Pablo en la que se entabló un tiroteo entre los procesados y el inspector señor León y fuerzas a sus órdenes del que resultaron heridos Progreso Rodenas y una niña de corta edad llamada Juana Moreno que pasaba por dicha Ronda de San Pablo.

El fiscal pide para cada uno de los procesados 9 años de prisión correccional y 250 pesetas de multa.

Las defensas han sido encargadas a los abogados madrileños señores Serrano Batanero y Fernández Boixaner.

De Marruecos

Construcción de albergues

Melilla.—El Alto Comisario se preocupa de la cuestión del alojamiento de las tropas, habiéndose levantado barracones en muchas posiciones.

En el muelle de la Paja se instala una estación sanitaria.

La suscripción para la duquesa.

Melilla.—Continúa engrosándose la suscripción popular para adquirir las insignias de la Gran

Cruz de Beneficencia concedidas a la duquesa de la Victoria.

El temporal y las subsistencias.

Melilla.—El temporal ha sido causa de que se agrave el conflicto de las subsistencias.

En el Zoco Reina Regente, a pesar de que hay provisiones, no bastan para todo lo que se necesita. Es muy difícil el abastecimiento de carbón.

El número de prisioneros

Melilla.—El número total de prisioneros de Abd-el-Krim, según datos oficiales, es el de 48 jefes y oficiales, 21 clases y soldados, nueve paisanos y el general Navarro.

Las fuerzas de operaciones

Tetuán.—El número total de fuerzas en las últimas operaciones de Xauen, ha sido el de 14.000 hombres; de ellos 456 jefes y oficiales, 8.882 soldados europeos y 2.063 indígenas.

Comunicado oficial

Tetuán.—Según comunica el general Berenguer desde Xauen, al amanecer de hoy las fuerzas dirigidas por el comandante general en combinación con las de Larache, han operado sobre Ajmas, ocupando el general Marzo, Hayuma (Beni-Guevara) y puestos accesorios.

Castro Girona ocupó Tar Dara y las lomas de Amegríd Akecz y Hail, este último con escasa resistencia, con solo dos bajas, de las tropas indígenas.

Las columnas del general Marzo y coronel Castro Girona han encontrado bastante resistencia, especialmente la primera, que ha tenido que sufrir duro combate, luchando además con las dificultades enormes de terreno abruptísimo, que retardaba extraordinariamente los movimientos.

El elevado espíritu de todo el ejército y el denuedo en el combate, han vencido los obstáculos del avance arrollando al enemigo, que ha dejado en nuestro poder muertos, heridos y prisioneros, con armamento, en las importantísimas posiciones que nos habíamos propuesto tomar.

La aviación ha cooperado con gran eficacia.

Me encuentro satisfecho de la jornada, cuyo resultado y desarrollo ha superado a mis predicciones.

Sanjurjo manifiesta que las únicas novedades de Melilla son que en Batel se han presentado un cabo y dos soldados de Ceriñola que estaban prisioneros.

En el zoco Arbaá fueron recogidos cuatro fusiles Mauser y 13 Remington, y en el Zaio, un fusil, una carabina Remington y cuatro revolvers.

Las noticias particulares recibidas hasta ahora, dan los siguientes detalles:

Tetuán.—Ayer por la mañana comenzaron las operaciones.

De Xauen empiezan a llegar noticias.

Al amanecer llegaron fuerzas que operan en las dos zonas.

De Teser salió la columna mandada por Barrera, y de Xauen, dos más, una de Marzo y otra de Castro Hirona.

La vanguardia de la primera la mandaba González-Tablas.

La otra columna formada en su mayoría por fuerzas de caballería, la mandaba el coronel de Húsares de la Princesa.

Las tropas de la columna de Larache se dirigieron hacia Uitar y Sain.

Las de Xauen se dirigieron hacia Almas.

El avance se inició simultáneamente.

Se formó otra columna de reserva, que hasta ahora no ha entrado en fuego, mandada por el coronel Souza.

El alto comisario presenció la operación, que dirigía el general Marzo.

Las primeras noticias que llegan a la plaza dicen que este mediodía comenzaron a conseguirse los objetivos principales.

Las fuerzas de Larache están escalando las lomas de Sain.

La resistencia es grande. En algunos puntos el enemigo estaba parapetado en trincheras y apoyado en las defensas naturales.

La marcha, por estas causas, fué bastante dura.

En Tetuán reina extraordinaria ansiedad por conocer nuevos pormenores.

Las noticias del victorioso avance son recibidas con gran júbilo.

Una medida que se reciben noticias se envían al gran visir, el cual las trasmite a su vez al jalifa.

De Madrid

Lo que dice el Sr. La Cierva

A las once y cuarto de la mañana estuvo el Sr. La Cierva en Palacio.

Permaneció hasta las doce en el despacho regio.

Al salir le rodearon los periodistas, diciéndole:

—Hoy sí que tendrá usted cosas que contarnos.

El Sr. La Cierva contestó:

—¡Ah!, si fuera a contar a ustedes las cosas emocionantes que ocurren, se aglomeraría el servicio telegráfico.

Un periodista:

—No se preocupe usted; hay censura.

El Sr. La Cierva:

—De todas maneras, sería demasiado emocionante para ustedes, y por eso no me atrevo a decirlo todo, que les causaría espanto y horror.

El periodista:

—¿Aceptó el Sr. Aizpuru?

El ministro:

—En el Ejército ni se acepta ni se rechaza; se nombra y se obedece.

El periodista:

—¿Entonces nada nos dice usted?

El Sr. La Cierva:

—No; sería inquietante y horroroso.

El periodista:

—Precisamente las manifestaciones de usted nos inquietan más.

Otro periodista:

—Díganos usted algo inquietante.

El Sr. La Cierva:

—Bueno. ¿Quieren ustedes algo emocionante?

Ríanse ustedes de cuanto se dice. El buen humor es el único patrimonio de los pobres, y por ahí se emplean la palabra y la escritura diciendo cosas para perderlo.

Esa campaña emprendida contra mí, va a durar mucho tiempo. Ya me ven ustedes; el buen humor es imposible fingirlo, y yo no sabría fingir.

Ayer hubo un gran combate en Africa.

El periodista:

—Eso quiere decir que está el paso franco.

El Sr. La Cierva:

—En todo momento.

Otro periodista:

—¿Pero ha estado interceptado alguna vez?

El Sr. La Cierva:

—Yo sólo sé decirles que estoy satisfecho.

El periodista:

—Entonces los «pacos» de aquí han sido tiros perdidos.

El Sr. La Cierva:

—Sí; esos «pacos» han resultado «pacos».

«ABC»

Ocupándose este periódico de la cuestión del día, dice que existe un núcleo reducido de militares solo en una Junta informativa, y que ni siquiera cuenta con todos los sufragios de su arma, que protesta de determinadas medidas del Gobierno, y conmina al ministro y prevé grandes males.

El relevo de Primo de Rivera, Cavalcanti y jefe de Sanidad de Melilla; la aceptación de la renuncia de Weyler, y el nombramiento de Aizpuru, demuestran que el Gobierno no claudica ante tal algarada.

Maura dice que «gobiernen quienes no dejan gobernar»

Se aseguraba esta tarde que el Gobierno, participando de los optimismos del ministro de la Guerra, con quien está perfectamente solidarizado, aparenta una gran firmeza.

El señor Maura, cuando llegan a él ciertos absurdos rumores, dice, según personas de su intimidad, que se ríe con las mejores ganas e insiste en que está dispuesto a dejar el sitio a los que no dejan gobernar, para concluir con el equívoco.

El gobierno, antes de dimitir los ministros, antes de renunciar ni uno solo a sus cargos por consecuencia de cualquier imposición, resistirá toda clase de presiones, manteniendo el principio de autoridad y la rigidez de la disciplina.

Nos consta que esa es la actitud del Gobierno. Solo si le faltara la confianza de la corona dimitiría.

El vizconde de Eza

«El Imparcial» publica una carta del vizconde de Eza, rechazando las acusaciones que le ha dirigido al general Weyler.

Afirma que mientras fué ministro estuvo en relaciones con el Estado Mayor Central.

Añade que al ocurrir el derrumbamiento de la Comandancia general de Melilla hubo necesidad de enviar refuerzos sin pérdida de momento y sin tiempo para efectuar consulta alguna.

Para la segunda expedición ya se encargaron los trabajos al Estado Mayor Central.

Relata gran número de cuestiones cometidas a la deliberación del alto cuerpo consultivo.

Manifiesta que el general Weyler, debido a su alta jerarquía, nunca despachaba con los ministros, pues si eran éstos militares, ostentaban menor graduación que él, en la carrera militar, y si eran civiles, no querían alternar con ellos.

No viene Maura

Los periodistas estuvieron en palacio hasta la una de la tarde, esperando al señor Maura.

Después se enteraron que el jefe del Gobierno pasaba el día en el campo, dedicado a la caza.

No va a Melilla

Según se ha dicho en Palacio, resulta exacto el rumor referente al viaje del Rey a Melilla, así como que se embarcará en Málaga el menaje de la casa real con destino a aquella plaza.

El «Diario Universal» y la situación política.

El «Diario Universal», en su edición de esta noche, publica un artículo de fondo recogiendo impresiones sobre los sucesos políticos de estos días.

Dice así el órgano del C

Romanones:

«Es cierto que La Cierva, la lógica predicción de lo del Rey su dimisión como tro de la Guerra, sino una nación de cargos militares novar los del Estado Mayor. Equivale ello a querer una situación obscura.

Parece lógico suponer que lo que se ha intentado con el nombramiento de Aizpuru y do rales más para llenar dich cantos.

Téngase en cuenta que e La Cierva predijo que la de ciertos elementos debía se como providencial, pero unión de las fuerzas podr origen a una situación fune

Por nuestra convivencia el Conde de Romanones, biendo el modo con que e intervenido en su vida polít podemos ser sospechosos e materias si declaramos que enemigos de todas, absoluta todas, las dictaduras.

Comentarios políticos

Toda la tarde, en los ci políticos han seguido prod dose vivísimos comentarios la situación creada al Gol por el Sr. La Cierva.

Créese que tan pronto com que el Sr. Maura a Madrid greso de la finca de su hija, c renciará con el Sr. Cierva, e esta tarde ha conferenciado y otras dos personalidades, de entrevistas ha dado ya cuer Presidente.

Han abundado los pesimis habiéndose de situaciones q no esta tarde, sobrevendrán ñana.

Los comentarios de la tarde traban alrededor de la visita de personalidad al Real Palaci Pardo, diciendo que en aquel tórico lugar bien pudiera oc algo trascendental, ahora qu un jefe de un grupo parlam rio, que está haciendo un sacri dados sus ideales políticos.

Llegada de Maura

A última hora de la tarde don Antonio Maura a Madrid

Desde la estación marchó d tamente a su domicilio.

A poco acudió a visitarle el ñor Lacierva.

Limitóse el político murciar dar cuenta al presidente de t los asuntos de su departamento. Continuaba la conferencia a ocho y media.

Dos generales visitan a Cierva.

El capitán general de Ma Sr. Orozco visitó a Lacierva, y rece ser que éste le indicó qu partir del lunes próximo se e blezca la censura previa para periódicos.

También acudió al domicilio Sr. Lacierva el gobernador mil Sr. Burguete, quien se cree limitóse a pronunciar frases cortedía.

La ordenación bancaria

Van muy adelantados los tra jos sobre la ley de ordenación b caría, con objeto de que ésta p da ser llevada al Consejo de ministros.

Se celebró en el Consejo de ministros junta de accionistas, ac dando que se pueda transform los bonos en acciones; lo c dará como resultado la triplicac de las ganancias de los posee res.

Designación

El Banco de España ha no brado presidente para su Cons

tonces los «pacos» de aquí o tiros perdidos.

La Cierva: esos «pacos» han resultado

A B C,

ándose este periódico de la n del día, dice que existe leo reducido de militares una Junta informativa, y siquiera cuenta con todos agios de su arma, que pro- determinadas medidas del no, y conmina al ministro grandes males.

levo de Primo de Rivera, anti y jefe de Sanidad de la aceptación de la renun- Weyler, y el nombramiento ouru, demuestran que el no no claudica ante tal a.

dice que «gobiernos no dejan gobernar»

eguraba esta tarde que el no, participando de los mos del ministro de la Gue- quien está perfectamente zado, aparenta una gran

or Maura, cuando llegan a os absurdos rumores, dice, ersonas de su intimidad, e con las mejores ganas e n que está dispuesto a de- io a los que no dejan go- para concluir con el equi-

oierno, antes de dimitir los os, antes de renunciar ni a sus cargos por conse- de cualquier imposición, toda clase de presiones, endo el principio de auto- la rigidez de la disciplina. onsta que esa es la actitud ierno. Solo si le faltara la a de la corona dimitiría.

l vizconde de Eza

ndarcial» publica una carta nde de Eza, rechazando iones que le ha dirigido al Weyler.

ue al ocurrir el derrum- o de la Comandancia ge- Melilla hubo necesidad e refuerzos sin pérdida de o y sin tiempo para efec- sulta alguna.

a segunda expedición ya aron los trabajos al Estar Central.

gran número de cuestio- ntadas a la deliberación del po consultivo.

esta que el general Wey- do a su alta jerarquía, spachaba con los minis- si eran éstos militares an menor graduación que carrera militar, y si eran no querían alternar con

lo viene Maura

eriodistas estuvieron en asta la una de la tarde, o al señor Maura.

se enteraron que el jefe rno pasaba el día en el edicado a la caza.

lo va a Melilla

ne ha dicho en Palacio po- acto el rumor referente el Rey a Melilla, así co- embarcará en Málaga el la casa real con destino plaza.

lo Universal" y la sl n política.

io Universal», en su edi- ta noche, publica un ar- rondo recogiendo impre- ro los sucesos políticos as.

Dice así el órgano del Conde de Romanones:

«Es cierto que La Cierva contra la lógica predicción de los Profetas, no sometió anoche a la firma del Rey su dimisión como Ministro de la Guerra, sino una combinación de cargos militares para renovar los del Estado Mayor.

Equivale ello a querer despejar una situación oscura.

Parece lógico suponer que eso es lo que se ha intentado con el nombramiento de Aizpuru y dos generales más para llenar dichas vacantes.

Téngase en cuenta que el señor La Cierva predijo que la misión de ciertos elementos debía juzgarse como providencial, pero la desunión de las fuerzas podría dar origen a una situación funesta.

Por nuestra convivencia con el Conde de Romanones, y sabiendo el modo con que éste ha intervenido en su vida política, no podemos ser sospechosos en estas materias si declaramos que somos enemigos de todas, absolutamente todas, las dictaduras.

Comentarios políticos

Toda la tarde, en los círculos políticos han seguido produciéndose vivísimos comentarios sobre la situación creada al Gobierno por el Sr. La Cierva.

Créese que tan pronto como llegue el Sr. Maura a Madrid de regreso de la finca de su hija, conferenciará con el Sr. Cierva, el cual esta tarde ha conferenciado ya con otras dos personalidades, de cuyas entrevistas ha dado ya cuenta al Presidente.

Han abundado los pesimismo, hablándose de situaciones que si no esta tarde, sobrevendrán mañana.

Los comentarios de la tarde giraban alrededor de la visita de una personalidad al Real Palacio del Pardo, diciendo que en aquel histórico lugar bien pudiera ocurrir algo trascendental, ahora que va un jefe de un grupo parlamentario, que está haciendo un sacrificio, dados sus ideales políticos.

Llegada de Maura

A última hora de la tarde llegó don Antonio Maura a Madrid.

Desde la estación marchó directamente a su domicilio.

A poco acudió a visitarle el señor Lacierva.

Limitóse el político murciano a dar cuenta al presidente de todos los asuntos de su departamento.

Continuaba la conferencia a las ocho y media.

Dos generales visitan a Lacierva.

El capitán general de Madrid Sr. Orozco visitó a Lacierva, y parece ser que éste le indicó que a partir del lunes próximo se establezca la censura previa para los periódicos.

También acudió al domicilio del Sr. Lacierva el gobernador militar Sr. Burguete, quien se cree que limitóse a pronunciar frases de cortesía.

La ordenación bancaria

Van muy adelantados los trabajos sobre la ley de ordenación bancaria, con objeto de que ésta pueda ser llevada al Consejo de ministros.

Se celebró en el Consejo de ministros junta de accionistas, acordando que se pueda transformar los bonos en acciones, lo cual dará como resultado la triplicación de las ganancias de los poseedores.

Designación

El Banco de España ha nombrado presidente para su Consejo

supremo al Sr. García Escudero, su actual gobernador.

Ha sido designado secretario el señor Terwis.

La Banca privada

A las nueve de la mañana se ha reunido la Comisión de la Banca privada.

Se ha tratado de la redacción del Reglamento.

El Rey no se va

Se ha desmentido en Palacio que uno de estos días el Rey haya de ir a Melilla.

La construcción de submarinos.

El ministro de Marina ha dicho que no debe extrañarnos que se nos construyan submarinos en Inglaterra, siendo así que esta nación los construye para Francia y Alemania.

Hasta ahora hay construidos dos sumergibles, cuyo número total por ahora ha de ser el de 6.

Más adelante se construirán doce submarinos más.

Hay que tener en cuenta que no disponemos para ciertas piezas del necesario material, el que se ha de encargar por lo tanto al extranjero.

De Provincias

Disturbios importantes en Portugal.

Vigo.—El ministro de la Guerra de Portugal ha ordenado la detención del jefe del Estado Mayor de la Guardia Republicana señor Cortés dos Santos.

También ha ordenado la detención de Joaquín Oliveira, por atacar contra la vida del jefe del gobierno.

La huelga minera se extiende

Oviedo.—La huelga de los mineros se extiende lentamente.

Se trabaja en pocas minas.

Los mineros han celebrado una reunión para adoptar nuevos acuerdos, y designar un Delegado para el Congreso Obrero que ha de tener lugar mañana.

La mayoría de los representantes del Congreso llevan instrucciones para protestar contra las bases presentadas por los patronos.

De extenderse la huelga ocurrirían grandes trastornos económicos en la camara.

El conflicto ferroviario

Salamanca.—Llegó el ingeniero de ferrocarriles Sr. Pérez Lamata, comisionado por el ministro de Fomento para buscar una solución al conflicto ferroviario.

El gobernador civil ha declarado que adoptará medidas para garantizar la libertad del trabajo durante el período.

Esta continúa en igual estado.

La Dirección de la Compañía Portuguesa ha dispuesto el dar de baja a los obreros que no vayan a trabajar en las minas.

Se ha redoblado la vigilancia en las calles y plazas.

Patrullan por la vía pública fuerzas de caballería e infantería.

Teatro Principal

La función de anoche.

Anoche se repitieron «Del Sacro Monte» y «El Sol de España», aplaudiendo el público multitud de veces algunos números representados con gran acierto por toda la compañía.

El estreno «Amor de los Amores» es una revista más que se ha de añadir a la interminable serie de ellas, en esta época propicia.

Tiene pasajes que la labor de los artistas saca a flote y que por ello se celebraron.

Es una obra que puede pasar a pesar de ciertos puntos flacos como el ridículo toque al patriotismo donde imitando otra zarzuela hay una banderita paseándose por el tablado.

Insistimos en la buena labor de la compañía por lo que la felicitamos desde aquí.

Para hoy.

Esta tarde a las 4'45 «Amor de los Amores», La Canción del olvido» y «Arrós en fesols y naps».

Par la noche a las 9'30, despedida de la compañía. «Sol de España», «Amor de los Amores» y «Les Barraques».

Monseux Corbeille

Gran Champañ

Representante en esta ciudad: Pedro Pasalodos San Vicente, 70

SIDRA VASCONIA

de venta en los buenos establecimientos.

Representante-Depositario: Adrián Grijalbo

Plaza del Rey, 24-Catellón

Fábrica de Ladrillos

especialidad en Teja plana Catalana

Vicente Nomedeu Ferrer

Alcora. -- Para encargos José Chermá Marco

Castellón: G. Chermá, 59

Todo el mundo propietario

LOS AMIGOS PREVISORES

COOPERATIVA NACIONAL DE CREDITO

Facilitan a sus asociados el capital que deseen y suscriben con 2 por %, (dos por ciento) anual

Quien paga alquiler pierde su dinero. Guerra a la usura, Gran revolución económico-social, Informarán gratuitamente a quien lo desee en la Delegación de la referida entidad Mayor, 63--CASTELLÓN.

Dirección general: Puerta del Sol-MADRID SE DESEAN AGENTES PARA LA PROVINCIA DIRIGIRSE A LA DELEGACION CON REFERENCIAS

Chocolate ORTHI

El más rico en cacao, tipo perfecto de Chocolate

Se halla a la venta en todos los Ultramarinos

La mejor cerveza

estilo Pilsen N. P. U. se impone en todas partes por su pureza y perfecta esterilización.

De venta en los Cafés y Bars Depósito central: Pedro Pasalodos, S. Vicente, 70

Elixir Gomenol Climent

MEDICACIÓN ESPECIAL para COMBATIR RÁPIDAMENTE la Tos, Bronquitis, Resfriados, Grippe, Catarros Y CUANTAS ENFERMEDADES RADICAN EN LAS VÍAS RESPIRATORIAS

Pidase en todas las Farmacias del mundo y en el Laboratorio del autor

Bisbe. 6

VALENCIA

Soldados de cuota para 1922

Academia particular de Instrucción Militar

CALLE SAGASTA, NÚM. 2, bajo

Estando abierta la caja para hacerse de cuota los mozos del reemplazo de 1922, se pone en conocimiento de los padres, tutores o individuos de dicho reemplazo, que esta acreditadísima Academia hará gratuitamente las gestiones necesarias para reducir a los individuos que lo deseen, debiendo tener en cuenta que el plazo para efectuar los ingresos en la Hacienda termina el 12 de Febrero próximo y el que no se haya reducido para dicha fecha, luego no podrá efectuarlo, haciéndose notar también que están suprimidas las sustituciones para Africa.

La correspondencia al Director Capitán D. Andrés Villaescusa, calle de Herrero, 5, 2.º o al Teniente Profesor D. Vicente Ballester, calle de San Roque, núm. 20.

Transportes generales.-J. Carrera

BARCELONA

Transportes en

Autos-camiones

Esta Sociedad contrata toda clase de servicios de transportes a precios sumamente económicos

INFORMES D. Juan López Hotel Suizo.-Castellón En Burriana: Fonda del Comercio

Industria y Comercio

La naranja

La situación actual.

Bien a nuestro pesar, no podemos dar hoy tampoco nota alguna de optimismo.

Al contrario; los acontecimientos se precipitan en tal forma, que vamos al desastre, si algo imprevisto no sale al paso de los hechos que se suceden.

Sin mercados, sin precios, con una confección cara, con gastos enormes por todas partes, llega nuestra naranja al único mercado inglés y allí se amontonan miles y miles de cajas esperando turno para llegar a la subasta.

Resultado de todo esto es que la fruta se ve desperdiciada en alto grado, hasta el extremo que en la inmensa mayoría de lotes no alcanza el comerciante ni siquiera lo que le cuesta la confección perdiendo el importe de la fruta y los arrastres.

Confiamos en que será un remedio circunstancial la regularización del embarque, pero mientras no quede desorganizado el mercado inglés, mientras los miles de cajas que hay amontonadas en Inglaterra no se consuman, seguramente que esta regularización de embarques no dará los resultados prácticos tan necesarios para salvar el negocio.

Un diario local decía no hace muchos días que habían mejorado los mercados.

Y efectivamente, en la última semana, Londres, Manchester, Liverpool, Hull, todos han bajado desde 6 peniques a 3 chelines.

No mejoran pues, los mercados ingleses si no que empeoran hasta el extremo que, con los precios medios que se han alcanzado estos últimos días en algún mercado inglés pagados los gastos de Inglaterra, quedan 2 chelines por media caja para -agar los que ocurren en esta.

¿Causas?... No nos cansaremos de repetirlo.

Inglaterra con la vista fija siempre en la normalización de su vida económica, lucha desesperadamente para conseguir la baja de los jornales, cosa que está alcanzado con gran éxito.

Y naturalmente, como el obrero inglés no gana actualmente más que para satisfacer los gastos indispensables para su vida, se ha de privar de aquellos artículos de enjaque, como la naranja, no le son absolutamente necesarios.

En estas condiciones, cuando el consumo está tan limitado, cómo se han de alcanzar precios remuneradores, precios que salven los intereses de nuestros comerciantes.

Pero no hemos de parar aquí. Hemos de insistir en lo que ocurre con Francia.

Cuando todos pensábamos que las negociaciones iban por buen camino, cuando todos creíamos que de un momento a otro iba a llegarse a un acuerdo con la República vecina, vemos que se desbaratan todas nuestras ilusiones, que se suspende la conversación de aquel gobierno con el nuestro.

¿Exigencias del gobierno francés?

Quizá sea así, pero indudable-

mente que nuestro gobierno, alentado por las regiones proteccionistas y limitándonos la región valenciana al consabido telegramista, no ha hecho nada para llegar a un acuerdo.

Y entre tanto, el gobierno francés se pone al habla con otras naciones con las que seguramente llegará a un acuerdo, quedando España postergada en condiciones de inferioridad nuestros productos a los que seguirá aplicándose la tarifa general haciendo imposible nuestra exportación, ya que no podemos luchar con los demás pueblos que son tratados por Francia como amigos.

Y en esta situación, llegamos a lo que nos ocurre con Alemania.

El gobierno de Berlín, creyendo que trataba con un gobierno serio, comenzó a dar permisos de importación para nuestra naranja confiando en que el gobierno del Sr. Maura, desde el actual, quitaría el coeficiente de la moneda depreciada para el marzo.

Y como nuestro gobierno no ha cumplido su palabra, los alemanes han suprimido estos permisos.

¿Para qué hemos de señalar los enormes perjuicios que esto ha de soportar a nuestra producción naranjera?

Basta pensar que esos permisos eran la gran ilusión de nuestros comerciantes que confiaban encontrar en Alemania el medio de defensa de sus intereses.

Se expidieron telegramas, según verían nuestros lectores en nuestra última edición, a los que el Ministro de Estado ha contestado con el siguiente:

«En contestación a su telegrama debo manifestarle que estoy realizando con nuestro Embajador en Berlín nuevas gestiones cerca gobierno alemán para reanudación permisos importación naranja».

Conocemos los buenos propósitos del Sr. Ministro de Estado, pero no podemos olvidar que en el ministerio de Hacienda está el señor Cambó, el ministro que no pudo recibir, por su mucho trabajo, a la comisión de Levante, el ministro catalán, el ministro proteccionista que todo lo supedita a los intereses catalanes.

¿Debíamos haber llegado a este extremo? ¿Debíamos estar ahora en nuevas gestiones?... ¿Que gobierno, medianamente organizado, se deja sorprender en esta forma todos los acontecimientos.

Tan solo un gobierno como el nuestro que olvida sus compromisos o que compromete lo que no puede.

Este es el estado de la cuestión. Así estamos la región levantina que en la naranja tiene no ya su principal fuente de riqueza si no los medios más elementales de vida.

Y así continuaremos, ¡quién sabe hasta cuándo!, ya que en esta región estamos completamente desunidos, ya que esta región no nos preocupamos de nuestros intereses, más que cuando sufrimos el latigazo que hace sangrar nuestras carnes.

Para completar el cuadro hemos de decir que, conviene suspender los embarques por quince días.

Los azulejos

Aunque alguna autoridad provincial no se ha interesado de la amenaza que pesa sobre nuestra producción azulejera, existe el peligro de que, de un momento a otro, quede paralizada en gran parte la fabricación.

El viernes se reunieron los fabricantes de azulejos en Onda en junta general, y según nuestras noticias estudiaron con todo detalle el estado actual porque atraviesan.

De la discusión resultó que se modificó un acuerdo tomado con anterioridad.

Tenían convenido los fabricantes la limitación de la producción,

pero como según parece hay algunos de ellos que tienen demandas de mercancía que les permite continuar trabajando, se acordó que desapareciera la limitación pudiendo trabajar según los convenga, pero dejando un depósito en dinero al objeto de favorecer con él a los que no puedan continuar trabajando por falta de pedidos.

Como se ve, no cerrarán inmediatamente todas las fábricas, pero sí algunas.

Continúa pues, el peligro que amenaza a la producción azulejera, sin que las autoridades se hayan molestado en ponerlo en conocimiento del gobierno, al menos que nosotros sepamos, para que este busque los medios de facilitar los

mercados que estamos perdiendo por la competencia extranjera que con nuestros aranceles hemos procurado favorecer.

La algarroba

Comienzan a preocuparse comerciantes, productores y el Consejo de Fomento, del estado de abandono por que pasa el comercio de la algarroba.

La situación de Barcelona en nada ha cambiado, pues sigue la misma calma en las operaciones, iguales precios y tantos arribos.

Aunque somos librecambistas, ante la lucha de tarifas que estamos sufriendo en otros artículos, no podemos menos que estar conformes con la idea de pedir al Gobierno que recargue el derecho del arancel a la importación de este fruto, puesto que si se consiguiera, desaparecería por lo menos la constante amenaza de la oferta extranjera, y ello quizás, influiera en el ánimo de los consumidores, que, al perder la esperanza de recibir de aquellas en mejores condiciones, se aprestarían a comprar de estas por temor a una probable alza y entonces ellos mismos sin darse cuenta la provocarían.

A pesar de esto, no creemos que si viniera alza fuera esta de mucha importancia, pues el exceso de producción hace que haya también excesiva oferta y esto es muy contrario para que sobrevenga la mejora de precios.

Automóvil

20 H. P. gran marca francesa 2 carrocerías, vendo urgente a toda prueba por 7.000 ptas. Hacer dos meses costó 14.000. Tratar Garaje Fuente de Ensegures, Sr. Masías.

Se necesitan agentes

para la venta de un artículo acreditado ya en el mercado y de fácil introducción.

El trabajo se remunerará espléndidamente, pudiendo obtenerse admirables comisiones. Razón en esta Administración.

Compañía Anónima de Seguros EL DIA

Fundada en 1901. -- Seguros de Incendios

Capital social: 3.000000 ptas.

desembolsado: 1.950000 »

Siniestros pagados hasta 31 Nbre. 1918: 54.459.808,05

DIRECCIÓN GENERAL: Plaza Cataluña, esquina Pelayo

Teléfono 3704--1311--943.--BARCELONA

SUBDIRECCIÓN: En Castellón, Mayor, 88.

Con dos Inspectores y Agentes en todos los pueblos de la provincia.

Cristobal Felip Ferrer

Ruiz Zorrilla, núm. 11

MOTORES

DINAMOS

CONTADORES

LAMPARAS WOTAM

y materiales para toda clase de instalaciones eléctricas de alta y baja tensión, de la acreditada casa

SIEMENS SCHUCKERT T. E. S. A.



Vinos al por mayor

◆ Felipe Forner ◆

Anisados, Licores y Jarabes

Despacho: colón, 63--Almacén, Paseo de Morella, 110

Automovilistas

En el Garage de Baltasar Lavall se venderán en todo el corriente mes las cubiertas y cámaras para automóvil con el veinte por ciento de descuento.

En los demás accesorios importantes rebajas. Consulte precios antes de comprar.

QUIERE USTED TENER

un buenseguro de Vida, Incendios o Accidentes?

Visite la Agencia General de Seguros

Andrés Carrión

Plaza del Rey, 55 CASTELLON

Cemento Portland artificial

◆ ◆ ASLAND ◆ ◆

La marca que más garantías ofrece. El muro de contención y puente del Pantano María Cristina se han construido con este portland.

Vicente Mariño--CASTELLÓN

La lección de Moliere

Después del centenario de Moliere, después del de Flaubert, Frappista a lanzar otro glorioso a los homenajes selectos y de las multitudes de Moliere. Todos los han comenzado a repus obras, incluso los mildes, incluso los de los sic-halls. Y en estos momentos de preocupación, Francia nuevamente a Moliere verá a reir.

Esto es lo maravilloso de Moliere, que al cabo de dos siglos y medio, tenga la frescura mitiva que encantó a la Versalles, y que, como ces, plazca a los exquisitos plebeyos, a los técnicos rarios y a los públicos de la trada general: «Yo me sigo las decisiones de la multitud», escribe en la nota par de las «Las preciosas ridículas». La multitud antes vantarse el telón, antes bien, de entregar sus obras comités de lectura y a los res, era, ya es sabido, su criada en la cual repres al público, considerando juicios decisivos la acogida doméstica prestaba a cenas.

Moliere quiso ridiculizar los sentimientos universales las costumbres grotescas época. Se rió de los avanos mó de los hipócritas, er a médicos y farmacéuticos presentando en ellos, a ciencia y a la pedantería, la denuncia a las mentes pretenciosas y casquianas con tal relieve y vida que tufo, Harpagón, Monsieur Pourceaugne, o Filamín han incorporado a esa humanidad imaginada que nos va pañando y que es tan real sar de ser ficticia, como tros mismos.

No hizo literatura Moliere no vida, corriente, inme realista, vida que los esdores reconocen, y que él de ofrecérsela envuelta en forma límpida y asequible liere lo que deseaba sobre lier ser comprendido y recba todas las palabras que tifyesen retórica innecesaria que no pudiesen ser asim por los indoctos. Al revés contemporáneos desdeño turno para calzar, en su unas botas callejeras. Nat mente, todos los franceses leido su Moliere, y por er de Corneille, el enfático, Racine, tan perfecto, per académico, prefieren a M el bonachón, que en len corriente les cuenta diver historias moralizadoras.

Nosotros, desgraciadam no poseemos una equiva de Moliere. Casi todos nu autores clásicos son enfá labinéticos, retóricos, exc mente retóricos, literarios fin. Por eso, ninguno de el popular por sus obras cuando su nombre tenga gloria oficial que admitimos de que nos la ofrecen en el tituto. Una obra tiene popularidad, «El Alcalde de Zafam y la tiene precisamente por ber expuesto en ella un s miento natural en versos cl «La Vida es Sueños», ser drama capital, inmortal y versalizado, pero si lo ama Alemania, quién de nos lo volvió a leer, ni qué fan res y amigos nuestros sab que lo aman y lo guardan?